

诗意的现代性叙事

——评《夜清凉》

黄敏思

(湖南科技大学 人文学院,湖南 湘潭 411201)

摘要:徐澜的长篇小说《夜清凉》不拘于传统的叙事模式与理论,运用了意识流、变换叙述视角等多重叙事策略实现叙事的空间化,建构时间与空间交织的多维叙事格局,其细腻诗意的叙述语言更是如涓涓细流一般推动着故事情节的发展,完美缝合了虚构与现实之间的分裂,既满足了读者的审美享受,也满足了作者自身情感表达的需要。

关键词:徐澜;《夜清凉》;现代主义;空间叙事;叙述语言

中图分类号:I207.4 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2017)12-0114-04

自20世纪90年代起,文坛便逐渐涌现出一大批优秀的女性作家,拓宽了对女性人物形象塑造的深度及广度。在当下快节奏的都市生活中,又触发了作家对生活、生命以及复杂的社会关系新的感悟。湘潭青年女作家徐澜的长篇小说《夜清凉》(中国华侨出版社,2013年3月出版)以女性所特有的叙述视角及情感输出呈现出女性的内心世界,淋漓尽致地再现了都市生活中不同女性的情感需要、生存境遇、欲望诉求。小说以男主人公周密的主要活动——杀人抢劫、为黑社会洗钱、建立自己的娱乐王国等为主线,复调式地讲述了他与各式人物的故事,尤其是女性在他生命中打上了不可褪去的烙印。落魄时与百羚的相濡以沫,用她的钱买下了人生中第一把枪,开启了他通往华丽与毁灭的大门;患难时与悉心照料他的安冬结婚并生下孩子、与他的得力女助手佟雪娇有默契地共谋作案;成功后与上流社会女子陈蕾狂热的爱恋。其最终难逃法网被判处死刑,如一颗流星划过天际般炽热却又短暂。小说用细腻沉郁的笔调勾勒出了一个集冷峻与柔情于一身的男主人公,成功塑造了各式女性的艺术群像,作者通过笔下“弱势群体”的关注以及描写,以小见大引发人们对人性及整个社会的反思。小说诗意的叙事语言与现代主义的叙事结构融合在一起更是带给读者不一样的阅读体验。

1 苦心孤诣的建筑师——现代主义结构叙事

《夜清凉》小说采用现代主义的结构叙事,小说的主体分三部分,作者用英文字母A、B、C标识,以人物的活动为经,心理意识为纬,A部分共由“命案”“爱情”“老街”“暧昧”等15个小标题构成主要的故事梗概,B部分由“我叫陈蕾,蓓蕾的蕾”“我的伤害仇恨回忆梦想和绝望的一生”“我在枪尖讨饭吃”“我的人生偶遇”等9个不同故事叙述者的自述构成,C部分由“赴约”“日晷”“橘黄色”“勇敢者”等13个并置叙事构成对A部分的补充,每个小标题独立存在却不失整体感。以往传统的小说遵循的是开端、发展、高潮、结局的线性模式,而这部小说就好比星光一般。理论家约翰·伯杰曾说:“我们并不认为某一个点是一个直叙主线的一个无穷小的部分,而是认为这一个点是无数主线的一个无穷小的部分,这好比是星光一般四周放射的各种故事主线的中心。这样一种意识的结果,就是我们始终不得不考虑

收稿日期:20170919

作者简介:黄敏思(1992-),女,湖南邵阳人,硕士生,主要从事先秦两汉魏晋南北朝文学研究。

诸种时间和诸种可能性的同存性和延伸性。”^[1]诸种时间和诸种可能性的同存性和延伸性构成了小说的空间感，此空间是一种抽象的呈现于读者意识中的空间，它不遵循逻辑关系、不顺着时间线索去讲故事。在一个主体叙事过程中突然中断衔接另一个主体叙事，时空被不断地折叠并穿插不同的事件，这就需要读者不得不调动脑海里的记忆和时间概念跟上作者的进度。

在小说创作中，心理活动的呈现并不少见，但往往平行于主人公始终。在这部小说中，作者却独辟蹊径将心理世界的呈现独立成篇，B部分的小标题都以第一人称命题，分别为故事中的各个角色以第一人称自述心理动态，细致入微地记录故事发展所伴随的心理活动。这不仅增强了故事的真实性，也使得人物的性格特点更为鲜明。百羚，一个卑微的“资深”妓女，每天在各式各样的男人身下讨生活却有着自己的一套人生哲学——“对事情看得比较开”，面对世人的鄙夷与凌辱早已习以为常，还奉劝那些受了委屈嚷嚷要报警的姐妹们“自认倒霉”。无欲无求的她早已对生活失去了向往，每天也就剩盘算着怎么多拿点票子。一直到周密的出现，她对生活重新燃起了希望。同是天涯沦落人的共鸣让两个人相濡以沫，可好景不长，周密毕竟不是简单的人，他用她的钱买了第一把枪为他们短暂的交欢画上终点，同时也是周密腥风血雨一生的起点。男主人公周密：“我没有别的求生技能，我希望过好的生活，在兄弟面前有面子，在女人面前有式样。”这样的动机本无可厚非，获得这种生活的途径却有很多种，周密选择了犯罪的歧路。从小的贫穷导致物质欲望在他心中极度膨胀，他母亲想吃上一口肉的愿望直到离开人世也没有实现。成绩不错却缺钱无奈辍学、邻里街坊的刺激等一系列的诱因导致他最终选择了走捷径，风光一时而饮鸩止渴。他没有文化，教育的缺失、一套自欺欺人的人生理论让发生的一切意料之外却又情理之中。周密、佟雪娇、查登峰，他们三个行走江湖剑走偏锋，作者不仅仅只是描述了他们作案的情节与场景，更是用他们自身的口吻去还原每一个人的心路历程。他们为何将自己的性命做赌注在刀尖上舔血？理智的与冲动的、无奈的与急功近利的，所有的因素和推动力都通过主人公内省的方式娓娓道来。在整个的阅读过程中，我们可以感受到作者努力在一个宏观的故事框架下，微观上不断地、间隔式地点缀和嵌入不同叙述者的心理动态，这一方面调节了读者的审美距离，更新了读者的阅读体验，另一方面通过外视角和内视角的切换，拓宽了叙事空间的维度，呈现的不只是单一的时间流动，而是让读者在文本提供的基础上，根据自己的生活经验和想象力从而产生不同的阅读感受。尤其在最后的C部分，周密死后陈蕾开始了她孤独灵魂的漂泊，作者分别用她、我两种人称转换，以追忆的形式回顾了陈蕾支离破碎的一生。35岁的她，亲人与爱人的天人永隔，无尽的空虚席卷和啃噬着她的空壳，每天嚼着一团叫生活的冷冰冰的东西。25岁在牢狱里忍受着时间分裂的痛苦。20岁，享受着与周密热恋的激情与疯狂，沉醉于他给的暴力霸道的爱。一切的激情在火山喷发后归于寂静，只剩几缕白烟和硬化了的岩浆提醒你这曾经发生过的一切。高行健在《现代小说技巧初探》中的“意识流”一节中讲到：“现代心理学家发现，人的心理活动并不总是合乎逻辑的演绎，思想与感情、意识与下意识、意志与冲动、激情、欲望与任性等等，像一条幽暗的河流，从生到死，长流不歇，即使处在睡眠状态，也难以中断。而理性的思维活动则不过是这条幽暗河流中若干亮着的灯火航标。”^[2]作者通过意识流的方式打乱时序，将过去、现在和未来的场景并置于同一个画面上，将故事发展的各个阶段中的多个时间要素综合在一起，致力于读者对空间的感知，时间和空间通过人物的内心活动得以呈现。作者给每个主要人物都写了一个小小的自传，使读者获得人物的“主观视角”，以一种非常细腻触手可及的方式，舒缓地呈现了人物在故事进行中所进行的心理活动。在洞悉人物的内心世界之后，他们在我们的心中便如木刻年轮一般留下了深刻的印象。这一部分内容提供了观照主体所处发展环境的侧面视角，在前半部分的意犹未尽之感在后半部分得到满足。作者对结构的巧妙设置可谓匠心独运，这与司马迁在《史记》中所运用的旁见侧出法（又叫互见法）殊途同归。此外，多种叙事技巧的融合也让这部长篇小说更引人入胜。作者多年从事记者、电视编剧行业，在情境结构设计、镜头语言组织、情绪酝酿等方面有丰富的经验，使得作者在整部小说创作中运用电影艺术技巧得心应手。整部小说作者采用蒙太奇与长镜头结合的手法，不停地在不同的时空之间进行切换和连接拼凑新空间——来讲故事。小说以命案开端，没有交代任何的背景，就安排两个女人的见面，并且是互不相识的女人，并旋转镜头将二人的环境平缓地拉近呈现给读者：“房间很小，犹如

由深绿色的天花板血红色的墙壁和不和谐的黑色家具组成的梦魇。房中央有一张绿色的桌子,桌子上有一个以黑色作底,红色大花相间的烤瓷花瓶,花瓶内插着大把不知名的花草,已经枯萎。桌子上方的墙壁上有两盏橘黄色的灯,发出透亮而刺眼的光芒,灯光的放射线状呈现出让人难受的压迫感。”字里行间我们都能嗅到一股阴暗中的恶臭和死亡的气息,感受到刺眼的颜色的冲突与抗衡。这段对环境力透纸背的渲染,作者借助色彩的物理属性加强了画面的可视感,也巧妙地运用了色彩的隐喻作用奠定了小说的冷艳基调。可以说小说的开篇是非常成功的,虽然没有特意交代背景,但它所包含的元素和透露的信息实现了文字表述的有效占位。阴暗的环境、奇怪的对白、扑朔迷离的人物关系、意料之外的死亡,一个叫佟雪娇的女人枪杀了一个叫百羚的中年街妓,而且显然是有预谋的谋杀,并且从利落熟练的杀人方式可以判定这个叫佟雪娇的女人是个杀手。妓女、枪、杀手这三个元素在小说文本中并不常见,这一切的陌生元素都在暗中刺激着读者的神经,极度地挑起了读者的好奇心,在开门见山的开篇最后作者又埋下了伏笔:“时间就是你的生命,一个靠卖身为生的妓女是这个社会的毒瘤,蟑螂般、毒瘤般的暗街妓女。”说这话的人,叫周密。很明显,人是周密指使杀害的,周密是谁?为什么要杀害一个妓女?这个妓女和他有着什么样的关联?一切的故事始于悬念,故事以街妓百羚的死开端,抽丝剥茧般地层层揭开小说神秘的面纱。小说在开篇的画面中实现了多重元素的集中,作足了铺垫和伏笔。接下来,便是呈现出以周密为中心,众星捧月般多层次人物格局。陈蕾——周密最爱的女人,安冬——周密的妻子,佟雪娇——周密的得力女助手,查登峰——周密的跟班。还有小说第一幕中出现的那个街妓百羚——周密的第一个女人,也是结束他的女人。整部小说结构布局错落有致,精致小巧。

2 空谷幽兰夜吐蕊——诗意的叙事语言

小说是语言的艺术,语言不仅是故事内容的载体,也是小说艺术的重要组成部分。知名作家谢宏说:“我想语言和结构,应该是构成小说的最基本的要素。当然,没有故事,也是空谈,只有骨架没有肉,你就感受不到体温和生命。”^[3]魏文帝曹丕在《典论·论文》中称:“文以气为主,气之清浊有体,不可力强而致。”认为文章以风格为主宰,风格的或清或浊由于气质,不是勉强所能达到的。这就强调了不同气质的作家有不同的风格,徐澜的语言就是温柔绵密的,虽然是一部犯罪题材的小说,但作者的叙述语调一直都以一种女性所特有的舒缓、柔美、细腻和幽静沉着去讲述,所有的暴力与赤裸都披上了一层薄纱,不会让人心生厌恶与可怖之感。作者如一株空谷幽兰,静静地在黑夜中吐蕊,笔下所流动的世界在黑夜中张牙舞爪,有着无限的张力,读者通过字里行间感受着暗流涌动和尖锐。周密如夜行侠一般在黑夜中神出鬼没,陈蕾在困惑与好奇中惴惴不安,百羚在一滩死水中挣扎,查登峰对老大又恨又怕,佟雪娇内心的骚动与克制等等,作者都很好地将其倾注在文字里润物细无声般悄悄地落进了读者的心田,句句动心。与其说对故事本身的沉醉倒不如说对讲故事的人沉醉,阅毕小说仍余音绕梁,再度翻阅又觉初次见面。小说《夜清凉》语言主要为叙述人语言,叙述人语言对小说的叙述格调起一种奠基作用,文本对小说人物深入骨髓的心理描写为小说打上了女性心理小说的标签,多方面多角度地呈现了女性心理动态。作者无论是对环境的描写还是人物心理的刻画都用一种从容舒缓的语调进行,平静的叙事下面却蠢蠢欲动。这一特点在这部小说的C部中体现得尤为明显,痛失所爱的幻灭感作者没有让女主人公歇斯底里失声痛哭,而是营造哀莫大于心死的阅读感受充满了虚无,每一个面无表情的背后都是麻木了的神经。正如当年古希腊著名雕像群拉奥孔的作者一般,祭司拉奥孔被雅典娜派的两条海蛇缠绕至死,但雕塑者对拉奥孔痛苦的呈现方式并没有选择如维吉尔诗人所描述那般张大嘴巴哀嚎以及狰狞的面部姿容,而是双唇微启似叹息,将痛苦注入了每一处筋肉,光是看那全身抽搐紧绷着的线条,便对他所承受的剧痛感同身受,这不仅是语言艺术与线条艺术的不同,更是一种审美的需要。有时抽象的表达会比具象的描述更具感染力和说服力,《荷马史诗》中描述海伦的美貌,没有用具体的形容词勾勒海伦的五官,却说元老院的元老们本来坚决反对因为一个女人继续战争,但看到了海伦本人却说:“为了她,再打十年也值得。”简单的几个字的容量和想象空间远远超过具象的描述,这便是语言的张力。徐澜对这一点的

认识是非常深刻的。在这部小说中,相比对事物的表现,作者更工于对心理动态的描绘,十分擅长于用第一人称来承担叙事,非常娴熟地投身人物主观视角来讲述,尤其在后两部分带有强烈的内省性质,用第一人称直接借“我”之口直接进行议论和抒情,将读者逐渐带入人物所在的生存空间去观察、经历、体验感受着主人公的喜怒哀乐,在这语言汇成的涓涓细流中一路跌宕起伏甚至都没有给读者留下思索的空间便水到渠成。可见,徐澜的叙述语言既满足了审美享受也满足了情感表达的需要。

此外,小说中多次对性的出色描写也是小说的一大亮点。20世纪90年代以前中国人传统的审美态度对私密写作大多是讳莫如深,甚至将性当作禁区划入人性丑陋面。思想解放之后性描写逐渐进入读者的视野,文学批评界也逐渐有身体写作、下半身写作的话题。根据美国著名美学家理查德·舒斯特曼的定义,身体美学是“对一个人的身体——作为感觉审美欣赏及创造性的自我塑造场所——经验和作用的批判的、改善的研究”^[4]。作者在小说中强调性与身体的感受,这种性爱共存在男女主人公的爱情之中,大多炽热而且美好,性在文本中已经具备了某种符号的意义而不简单只是肉体的交合,身体的和谐与否成为了反映两人爱情状况的晴雨表。身体所发出的信号在一定程度上是女性自我探索的一种外在表现,陈蕾拒绝了能给她优裕条件的未婚夫,她的身体告诉她“他并不能激发它,发觉它,引起它的兴奋,他不能喂养它”。而周密出现的时候,“她的昏沉的身体从晦暗处突然进入了明亮之中,她的全身都活跃起来。”女主人公在精神进退维谷的时候,是她的身体告诉了她答案。然而身体的判断并不是可靠的,经过了甜蜜的热恋期后,矛盾终于在两个不同世界的人之间爆发。陈蕾是一个内心阳光的上层社会女子,而周密出身贫寒并且是罪犯,生活在黑暗中小心翼翼地隐藏着自己的身份。他正是因为他配不上她才会奋力追她,陈蕾不仅是他的女人,更是一种象征——黑夜里的一线光明。这种畸形的依恋让他产生了强烈的占有欲,不管是精神还是肉体,他的敏感和愤怒通过暴力的途径施加在陈蕾身上。这让陈蕾奋力反抗。愈是反抗愈是用身体压制,双方的不妥协让这份爱愈发地水深火热,冲突此起彼伏。因为一个选择,将自己推入了万劫不复,享受着爱却也被爱灼烧,在监狱里度过9年的青春,还要遭受着阴阳两隔的折磨。出狱后的陈蕾竟然偶然和当年的未婚夫林子怡发生了肉体的结合,时隔多年之后她所感受的竟不再是作呕而是喜欢与和谐,兜兜转转回到了原点更是加重了陈蕾的悲剧,林子怡幸灾乐祸地看着她所付出的沉重代价更是一种无形的讽刺,陈蕾的悲剧性得到了淋漓尽致的展现。

3 结语

徐澜用如诗如画的语言给读者讲述了一个发人深省的故事与令人痛心的爱情悲歌,作品无论是从题材上、结构上、叙述艺术上都展现出作品的独特性,呈现出诗一般的特征,富有艺术表现力,多个叙事者和叙述视角给读者建构了多重意蕴空间,使人读来意味无穷。

参考文献:

- [1] 爱德华·W·苏贾.后现代地理学——重申批判社会理论中的空间[M].王文斌,译.北京:商务印书馆,2004.
- [2] 高行健.现代小说技巧初探[M].广州:花城出版社,1981.
- [3] 钟润生.一条微博引发了关于小说艺术的讨论,韩东、陈村、李劫等各抒己见:对于长篇小说而言,结构到底有多重要? [N].深圳特区报,2012-11-09(B1).
- [4] 理查德·舒斯特曼.实用主义美学[M].彭锋,译.北京:商务印书馆,2002.

(责任编辑 王小飞)